

本报讯(记者 祁晓燕)记者日前从呼和浩特市工业和信息化局获悉,1至4月份,呼和浩特市规模以上工业增加值同比增长5.0%。近六成行业增加值实现同比增长。

数据显示,医药制造业增加值同比增长46.2%,燃气生产和供应业增加值同比增长14.9%,电力、热力生产和供应业增加值同比增长11.1%,烟草制品业增加值同比增长2.5%,食品

制造业增加值同比增长0.4%,以上重点行业合计上拉全市规模以上工业增加值增长5.1个百分点,对全市规模以上工业增加值贡献率达98.9%,构成全市工业经济稳增长的基本盘。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调,教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来,我们坚持把教育作为国之大计、党之大计,全面贯彻党的教育方针,作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策,确立到2035年建成教育强国的奋斗目标,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出,我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国,必须全面贯彻党的教育方针,坚持教育优先发展,坚持教育为人民服务、为社会主义现代化建设服务、为人的全面发展服务,努力办好人民满意的教育,推动教育高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才支撑。

文章指出,建设教育强国是一项复杂的系统工程,要全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系、知识学习和全面发展的关系、培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系,扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章指出,如期建成教育强国,任务艰巨、时不我待。第一,坚定不移落实立德树人根本任务。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进。加强党的创新理论体系化学理化

研究阐释,构建以各学科标志性概念、原创性理论为主干的中国特色哲学社会科学自主知识体系。不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。第二,强化教育对科技和人才的支撑作用。坚持推动教育科技人才良性循环,统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,一体推进教育、科技、人才工作。以科技发展、国家战略需求为牵引,完善高校学科设置调整机制和人才培养模式。优化高等教育布局,培育壮大国家战略人才力量。第三,提升教育公共服务质量和水平。坚持以人民为中心,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置,持续巩固“双减”成果,深入实施国家教育数字化战略,提升终身学习公共服务水平。第四,培养造就新时

代高水平教师队伍。实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设,不断提高教师培养培训质量,统筹优化教师管理与资源配置。提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。第五,建设具有全球影响力的重要教育中心。深入推动教育对外开放,统筹“引进来”和“走出去”,不断提升教育国际影响力、竞争力和话语权。积极参与全球教育治理,为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

文章强调,建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行,为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

文章强调,建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行,为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

## 2025CFA中国之队·“兴泰杯”呼和浩特国际足球锦标赛 夺冠!中国队5:2战胜澳大利亚队

本报讯(记者 苗欣)6月1日,2025CFA中国之队·“兴泰杯”呼和浩特国际足球锦标赛在呼和浩特市国家北方足球训练基地体育场继续进行。前两场比赛分别战胜沙特阿拉伯U-16国家男子足球队、越南U-16国家男子足球队的中国U-16国家男子足球队,在当晚的最后一战中,5:2战胜澳大利亚U-16国家男子足球队,夺得2025CFA中国之队·“兴泰杯”呼和浩特国际足球锦标赛冠军。现场17511名观众见证了这一激动人心的时刻。

在当日进行的另一场比赛中,越南队2:1战胜沙特阿拉伯队。

澳大利亚队以身体素质出色和技术全面而闻名,比赛风格受欧洲足球影响较大,擅长身体对抗和高强度的压迫。在本次呼和浩特国际足球锦标赛中,澳大利亚队先后战胜越南队和沙特阿拉伯队,展现出强大实力。

开场哨响,现场气氛热烈,观众们热情高涨。比赛双方迅速进入状态,展开激烈拼抢,都呈现出积极进攻的态势。开赛仅2分钟,澳大利亚队就凭借一次界外球战术,在中国队门前乱

战中射门得分,场上比分0:1,澳大利亚队暂时领先。中国队顶住压力,在第10分钟上演精妙配合,由11号球员梁仕宇得球果断射门,皮球被澳大利亚队门将扑出,中国队8号球员万项补射皮球入网,场上比分1:1。

第40分钟,中国队13号球员帅惟浩干净利落地完成抢断并迅速带球向前,瞄准时机一记推射皮球直奔球门远角,中国队再次得分。上半场战罢,中国队以2:1的比分暂时领先澳大利亚队进入中场休息。

第71分钟,中国队3号球员谢晋敏锐捕捉落点,一记恰到好处的头球摆渡,由11号球员梁仕宇头球破门得分,场上比分3:1。第79分钟,中国队球员防守中一次失误让澳大利亚队再得一分,场上比分3:2。

中国队迸发出强烈的斗志,随后发动一波快速进攻,4分钟内连进2球,分别是81分钟时33号球员张伯森和83分钟时3号球员谢晋的漂亮进球,场上比分5:2。伤停补时阶段,双方进行最后的搏杀,中国队用坚强的意志守护住胜利果实,最终全场比赛结束,中国队5:2战胜澳大利亚队。

## 探索传统智慧 解锁科技乐趣

日前,由内蒙古工业大学理学院主办的以“探索传统智慧 解锁科技乐趣”为主题的“理享”趣味科技课堂拆装鲁班锁活动在呼和浩特市老牛儿童探索博物馆举行。活动吸引了众多儿童参与,10名呼和浩特天使公益的周边旗县留守儿童受特别邀请全程参与了体验。

此次活动借助“1+5”创新模式展开,即以鲁班锁拼搭这一核心活动为纽带,成功实现实践锻炼、工匠精神、文化传承、铸牢中华民族共同体意识、公益帮扶的有机融合。

■本报通讯员 刘洋 李旭东 摄



## 花开北疆 乐见盛乐

## 呼和浩特网红公益主题歌会和林格尔激情开唱

本报讯(实习记者 于梦圆 郝旭杰)“花开北疆 乐见盛乐”2025呼和浩特网红公益主题歌会5月31日晚在林格尔县激情开唱。

青年女高音歌手毛俊丽以一曲《我们的祖国甜花香》嘹亮开唱,极具穿透力的嗓音瞬间点燃了全场观众的热情。她走下舞台,一句亲切的互动“唱完歌和林的乡亲们一会儿要请我吃炖羊肉”,引来了观众们响亮的“好!”作回应。《星光大道》月冠军潘倩倩用她高亢雄厚的嗓音演唱了《精忠报国》等经典老歌,观众席顷刻间化作一片摇曳的荧光灯海,观众随着节奏挥舞着手臂。《花儿朵朵》冠军郝亚青的歌声如清泉般流淌而出,温柔地拂过盛放的芍药花海与每一位观众的心田。舞台灯光特效巧妙地投射出芍药花影,营造出如梦似幻的视觉效果,现场一对对年轻情侣直呼

“像在奇幻电影里一样”。来自和林格尔县的李先生自豪地发出邀请:“欢迎各地的朋友们来到我们和林格尔,这里不仅有动人的音乐,更有不断发展的新面貌。”

最令人动容的莫过于“水大娘”的登场。没有华丽的修饰,开口便是最鲜活热辣的乡土之声。一曲《双山梁》,将晋蒙交界地区的生活图景生动展现,“山梁梁”“各哇哇”是田间地头的真实印记,“羊肉哨哨”散发着内蒙古餐桌的诱人香气。这带着泥土芬芳的乡音土语,字字句句都敲打在观众的心坎上。

这场从塞外花田升腾起的音乐盛典,用动人的旋律点燃了北疆盛夏的夏夜。它不仅是一场视听盛宴,更是一次情感的共鸣与文化的回响。以芬芳的芍药为信,以深情的音乐为媒,呼和浩特和林格尔,借此发出了最诚挚的邀约。

## “一米高度”看首府 儿童友好增温度

嘿!小朋友们节日快乐!呼和浩特,在2023年4月成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单。这项被纳入国家“十四五”规划纲要的大事落户呼和浩特,说明对这座城市的观察视角又多了一个维度。

按照国家儿童友好城市建设标准,要求以“一米高度”视角为核心,围绕政策体系、空间建设、公共服务、儿童参与四大维度,建设对儿童更加友好、更加适合儿童的生活空间。

儿童虽小,但同样有享受公共空间的权力。儿童友好,要让孩子们有更多玩儿的地方。在呼和浩特,你不用担心

这点。近年来,在积极推进各类公园建设的同时,呼和浩特也将儿童运动场地充分考虑进去。像万和体育公园,总面积约12万平方米,其中儿童运动场地就有约6500平方米,造型多样的游乐设施,满足了不同年龄段孩子的需求。这两年“爆火”的小草公园也别具特色,这里融入了生态环保、智慧科技等理念,设置了亲子互动区、自然科普区等,园内的无障碍设计,可让每个孩子都能尽情玩耍。玩儿得好,没烦恼。对学龄前的孩子们来讲,有得玩儿、玩儿得好,每天就会很开心,但是对于已经进入幼儿园的小朋友来讲,所谓的儿童友好,更多的则是体现在学习

生活的便利方面。

儿童友好,要让孩子们学习生活更便捷。蹲下来,才能看到儿童的世界。在教育服务上,呼和浩特学前教育三年毛入学率超100%,义务教育巩固率达100.61%。赛区实验学校以“一米高度”友好原则打造环境,室内材料按幼儿身高摆放,还设置材料超市,让孩子游戏自己做主。这些不仅仅表现于学校这样的场景下,在就医、社区等方面,儿童友好理念也深入人心。呼和浩特市妇幼保健院突出“医育教”结合模式,解决了众多家庭“科学育儿难,孩子无人带”的问题,还升级改造了康复中心,为发育行为障碍

性疾病儿童提供专业康复服务。社区服务同样贴心,如达尔登社区联合多家单位,为不同年龄段孩子提供托管服务,开设特色课程,解决双职工家庭的后顾之忧。说到底,儿童友好的环境,也同样会给家长们带来更多安心。如果说以上教育、医疗中的儿童友好是外在保障,那么让孩子们参与到城市生活大环境之中,让他们感受到自己是城市中的重要组成部分,重要一员则是对孩子们内心情感的充盈。

(下转第4版)

## 短评

## 呼和浩特市:节水开源守护城市生态美

■本报记者 武子瞻

过技术创新与实践,不断提高非常规水资源的利用率。今年以来,作为首府落实节水行动的排头兵,呼和浩特春华水务开发集团有限公司(以下简称春华水务集团)将节水开源与生态修复深度融合,让每一滴水都发挥出最大的生态价值,不断为城市绿色发展“上大分”。

引施工降水为湿地生态补水。夏日的南湖公园,碧波荡漾,绿荫如盖,这片天然“绿肺”成了市民休闲游玩

的好去处。“这边的空气比较好,生态环境很好,风景也很漂亮,我就在附近住,经常会过来跑跑步,骑骑车锻炼身体。”市民张晓芬对记者说,只要自己有时间就会来这里转转,感觉身心都特别舒畅。

水作为湿地的核心要素,维系着公园的生态脉络。南湖公园是呼和浩特市面积最大的湿地公园,如何涵养水源,实现生态环境的持续优化,并非易事。

“为了实现深度节水控水,促进非

常规水源的应用,今年,我们通过管网引水,将上游施工降水统一收集,持续向南湖湿地生态补水,目前已累计完成约60万立方米补水,其中东湖、荷花湖及北侧分散小湖已注满,已开始向南湖湖泊补水。”春华水务集团再生水工作负责人康景平告诉记者,这些“新生”的水源,不仅滋养了芦苇荡,同时也滋养了水鸟栖息地,更让湿地生态系统焕发勃勃生机。

(下转第4版)

## 中央生态环境保护督察在内蒙古

## 中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区 交办第三批涉及呼和浩特市7件群众信访举报情况

5月31日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第三批信访举报件,涉及呼和浩特市共7件(重点关注3件),其中来电5件,来信2件。本批信访举报件涉及新城区2件、回民区1件、土默特左旗

2件、清水河县1件、经济技术开发区1件。本批信访举报件涉及水污染问题1件、生态破坏问题3件、土壤污染问题3件。上述信访举报件已全部及时转办调查处理。

## 中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区 交办第四批涉及呼和浩特市5件群众信访举报情况

6月1日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第四批信访举报件,涉及呼和浩特市共5件(重点关注2件),其中来电4件,来信1件。本批信访举报件涉及新城区1件、玉泉区1件、赛罕区1件、

托克托县1件、清水河县1件。本批信访举报件涉及土壤污染问题2件、噪音污染问题1件、生态破坏问题2件。上述信访举报件已全部及时转办调查处理。

## 中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日

专门值班电话:0471-4819165

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00